

“背手”对着百姓算不算坏习气



■ 张丽娜

记者最近到一地调研,当地正在开展“下基层”活动,一位县级干部口若悬河地讲述作风转变的成效,并通过一些实例证明群众路线教育实践活动,给干部带来的变化。当来到一农户家中调研时,这位干部习惯性地背起了手,询问村民的生产生活情况。尽管干部面带笑容,但农户顿时拘谨起来。

在人类的各种社交活动中,不同的姿势象征或是暗示着其自身的地位、名望、身份。而在一些群众的固有思维里,所谓干部,一般都是背着手走路的人,他们往往给人一种高高在上、盛气凌人的感觉。

这样的例子,其实不需要刻意来展现,只要稍加留意便不难寻踪迹。随便翻看一些报纸,你就会看到,但凡中央和省级部门的领导同志到基层视察工作,双手基本上都是自然垂下或交叉放于下腹处,给人一种和蔼可亲、平易近人的感觉。而越到基层,干部检查工作时,双手喜欢背在身后。

背手,已经成为不少基层干部的习惯,也可以说是长期形成的“生理本能”,就像有的小孩子习惯唆手指头一样,短时间难以戒掉。在此生理习惯影响下,“背手干部”都有一个共性,因为手背起来了,很多工作便没有办法自己完成,自然就离不开身边的秘书。

现在,由于有明文规定不准干部配秘书,

有的地方便“随机应变”改了称呼,但职能并没有变。“官老爷”的饮食起居、写材料,都会分别交由生活秘书和工作秘书来打理,哪怕仅仅是一个地方的科级干部,只要掌握着“一把手”的权势,这两秘书都会或明或暗地存在在他的周围。当然,公开场合跑去给雨中领导打伞的傻事基本没人敢干了,那可是把领导要往火坑里拉的节奏啊。

背手算不算官场坏习气?前不久四川省彭山县出台了党员干部“去官气”的“十不准”,明确指出不准党员干部背着手对群众讲话。一时间,引起了舆论的发酵。有人认为,背手不算啥恶习,还提醒不要一刀切管理背手干部。

这样的看法并没有不妥之处。广为流传的一张老照片:焦裕禄披着衣服,满脸笑意,两手叉在腰间,望着远方的地方,焦裕禄喜欢叉腰。无论是背手还是叉腰,都不影响他是个好干部。也有些道貌岸然的干部,就顾给自己捞好处,这样的干部,就算不背手、不叉腰、不用别人开门,但同样改变不了坏干部的嘴脸。

手的放法此等“小事”,似乎到不了“上纲上线”的地步。不过,相由心生,“背手讲话”等“官气”虽只是表现在外的“相”,但手背起来还是放下来,确实关乎百姓的心理感受,至少从“表象”上能够让群众看到领导干部的工作作风和为民服务的诚恳态度。所以,治“相”也是有必要的,当“官念”逐步淡化,官员放下架子,去掉“官气”,才会拉近和群众的距离。

诚然,最根本的还在于“心”,如果可以约束住权力,心就不会膨胀,外在形成的“相”也就不会是那副“养尊处优”“颐指气使”的样子了。作风问题就要“相”“心”兼治,才会最终得到满意的效果。

“攻陷”广场



■ 文/小正 图/春鸣

日前,由于接到业主关于“广场舞扰民”的投诉,武汉汉阳一小区物业公司在门口广场上拉起了百余米长的铁丝网,以阻止人们跳广场舞。但仅过了两天,舞迷们剪断并挪走了铁丝网,再次“占领”广场。有住户表示,高考临近,跳舞的应该歇一歇。

因广场舞扰民引发的冲突,大有愈演愈烈之势。朝天鸣枪、放藏獒、泼大粪、放高音炮、上菜刀、拉铁丝网……为了对抗广场舞,各种“狠招”纷纷登场,然而,广场

舞却越跳越欢,从小区广场跳到了列车车厢,甚至还跳到了卢浮宫,给人的感觉是“有中国大妈的地方就有广场舞”。事实证明,要阻止大妈们跳广场舞,软招硬招都难奏效,确实令人头痛。

大妈们利用空闲时间一起跳舞健身本无可厚非,但如果不管场合不顾他人感受,制造噪音扰民,就应该好好检讨自己了。尤其是高考临近,学子们需要一个安静的备考环境,如果实在想跳,“委屈”自己一下,戴上耳机总可以吧?你总不能为了过把跳舞瘾而给别人造成终生遗憾吧?

“山寨建筑”是一种文化迷失

■ 杨耕身

抄袭不叫抄袭,叫致敬,这是最近学来的。以此观之,遍布神州大地的山寨建筑,大抵称得上是对全世界的“致敬”。

近日有媒体报道,河北省石家庄市一座高仿的狮身人面像,遭到埃及文物部门向联合国教科文组织的投诉,称施工方未获得埃及方面的许可而建造复制品,触犯了国际公约。媒体梳理发现,近年来,“复制”国内外地标性建筑的“取巧”建筑层出不穷,从国内的天安门、故宫、天坛到“大本钟”、埃菲尔铁塔、伦敦塔桥、悉尼歌剧院、白金汉宫等世界著名建筑,你都可以在中国的大地上寻找到与它们相似的“孪生兄弟”,以致有国外记者嘲讽道:“在中国一下午,逛遍巴黎、威尼斯。”

埃及文物部门较了一回真,让我们看到“山寨”的另一层尴尬,即它可能面临的知识产权方面的侵权指控。假如继续较真下去,我真怀疑那些遍布神州大地的山寨建筑,有几座是取得了复制许可的,有几座是不构成侵权的。没有一种剽窃是无错的,是可以被容忍的。因此我赞同朱大可先生谈论山寨产品时的一个说法:“山寨”从一开始就是赤裸裸的知识侵权行为。在这种山寨产品盛行的背后,还潜藏着“后发国家”的历史性怨恨。但这种强烈的历史性怨恨不能解决中国制造业的困境,恰恰相反,只能把它推入更危险的状态。建筑业同样如此。

即使没构成知识产权侵权,随便模仿也不合适。山寨建筑大量出现,也是当下建筑领域以及整个社会缺乏文化自信与认同感的表现,这是一种巨大的历史与现实文化的苍白感,因此恰恰是国内一些地方建筑文化浮躁与迷失的证据。如果总是选择向他人致敬,如果总是找不到自己的定位与风格,其结果除了在越来越浮躁中迷失自己之外,还能有什么格调与特色可言?

从建筑质量,到建筑风格,从山寨版建筑,到平均30年的建筑寿命,无疑都是建筑文化迷失的种种表现,我们也不难看到它们背后涌动着的急功近利、好大喜功,乃至形象工程思维等因素。据悉,山寨世界著名建筑中较多的竟然是些政府办公场所或公共场所,其中还以美国白宫出镜率为最高。有一个例子是南京建筑设计专家黄伟康曾质疑自己带出来的学生作品为何“大失水准”,结果学生倾诉苦衷,“甲方非要改成那样子”。长官意志一旦介入到建筑中来,不仅是对建筑设计的逾越、对建筑规律的背叛,也开启并助长了建筑领域的乱象。

迷失在自己建成的工程中,是一件可悲的事情。梁思成先生说:“建筑是人类一切造型创造中最庞大、最复杂的。所以,它代表的民族思想和艺术更显著,更强烈,也更重要。”现在看来,如何通过尊重建筑规律,来使民族思想和艺术真正发挥作用,才是更强烈更重要的事情。

暑假去英国,做小记者 中小学生夏令营开始招生啦

深度了解英国教育
游览英国文化及风光名胜

- ◆ 由中国教育电视台合作境外旅游项目;
- ◆ 中国教育电视台全程跟踪报道;
- ◆ 中国教育网络电视台行前专业的新闻记者培训;
- ◆ 获得与当地在校学生面对面交流采访的机会;
- ◆ 和英国BBC广播电视台进行深度交流,亲身感受媒体工作的整个流程;
- ◆ 游览大英博物馆、莎士比亚故居等文化风光名胜;
- ◆ 完成小记者任务,进行暑假最佳社会实践,为出国留学加分;
- ◆ 中国教育网络电视台全程跟踪拍摄报道,赠送采访光盘;
- ◆ 表现优秀的小记者将获得参加中国教育网络电视台专访节目的机会。

学生年龄:10岁以下须家长陪同,10岁以上可家长陪同

报名时间:截止到5月30日

报名地点:周口市建设路与大庆路交叉口北100米路东(中原商贸城对面)上尊社区园内二楼服务大厅

咨询电话:0394-8889555

梁老师:18939616075 吴老师:15836251756

网址:www.centv.cn